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D r e p t a t e u i t a t ă 
Irăim zile aspre de renunţări şi sacri

ficii. Nu-i timpul de luat, ci de dat. Cât mai 
mult. Toiul. — Dar a cere şi a face dreptate 
este potrivit totdeauna. Necesar chiar. De-o fi 
şi numai pentru a împărţi necazul şi povara. 

I E o mângăere a şti că ai tovarăşi cari poartă 
greul cu tine alaiuri, în dreaptă măsură. 

Această dreptate o cerem, iarăşi şi ia
răşi, pentru slujitorii altarelor străbune, pentru 
ceata de oameni blânzi şi modeşti, pe care 
veacurile de oropshe naţionala i-au cinstit 
drept părinţi ai sufletului românesc, înainte-
mergătcri în faptă şi cuvânt, ai zilelor de bi
ruinţă de mai apoi. Pe atunci, când nu erau 
profesori învăţaţi, nici doctori, nici ingineri 
constituiţi în corpuri speciale, nici profesori 
şi dascăli prea mulţi, — când nu erau decât 
„sate şi preoţi"" — atunci au fost buni preoţii 
lui Dumnezeu să mântue neamul de pierire. 
Iar după isbândirea visului de veacuri, vene
rabilii părinţi sufleteşti ai neamului au fost 
daţi la o parte, batjocoriţi nu odată, uitaţi 
totdeauna. Puşi au fost ca rang şi plată mai 
jos decât toate tagmele de slujbaşi ai ţării. — 

\ .Şi ei n'au făcut greve. Ci au meis pe cărarea 
I muncii lor, au continuat a fi povăţuitorii su

fletelor, învăţători de adevăr şi crescători de 
omenie. Şi când s'a cerut obol de jertfă pentru 
înzestrarea armatei, tot ei au sărit cei dintâi 
să-şi ofere cu dragă inimă salarul de pe o lună 
întreagă. 

Şi totuşi, nici acuma nu ar îndrăzni să 
ceară, nici măcar dreptate. Cu toate că scum-
petea creşte şi salariile lot mizere încep a fi 
absolut neîndestulătoare. Ci e vorba de o nouă 
orânduire a tuturor salariilor; chiar de o re
organizate structurală a statului. — E datoria 
lor deci să roage şi să pretindă dela cei în 
drept ca măcar acuma, în ceasul din urmă, 
să facă dreptate! Preoţii să nu mai fie puşi 
la colţul mizeriei în ţara căreia i-au făcut şi 
ti fac atâta bine. E vorba doar că vrem să 

fim o ţară cinstit şi adevărat creştină/ 
Şi credem că vom şi fi, sub toate rapor

turile. Chiar şi sub raportul respectării ade
vărului sfânt că vrednic este sluga de plata 
sa. Mesagiul Regal dela deschiderea de alal
tăieri a Corpurilor Legiuitoare ne este chezăşie 
sigură că aşa va fi. Cuvântul rostit de Suve
ranul Ţării e limpede şi categoric: „O deose
bită atenţiune va fi acordată armonizării sa
lariilor funcţionarilor publici, care va fi în 
decursul actui an bugetar. CuJ prilejul înfăp
tuirii acestei însemnate refoime se vor stabili 
principiile unei mai logice ierarhizări şi a 
unei mai juste remunerări* 

Aşa a grăit Suveranul, tn auzul Ţării în
tregi. Şi nu ne îndoim că dreptatea pieoţimti 
<te astădată nu se va mai face uitată. 

Paresimile bunului Păstor 
— Cuvântul urmaşului vârhovnicului Petre către preoţimea din pastorale 

( - f ) . Apostolul Neamurilor îndeamnă toată 
obştea creştinească să răsctmpere vremea, 
căc i zilele sunt rele. Iar vremea se răscumpără 
săvârşind, în timpul pocăinţei, cu puteri în
noite de harul ceresc , şi binele pe care datori 
eram să-1 săvârşim, dar nu l-am săvârşit câtă 
vreme rătăceam pe calea păcatului, departe 
de Domnul. Paresimile sunt tocmai potrivite 
pentru acest fel de răscumpărare a vremii 
pierdute până aci, şi cei cari trebue să înţe
l eagă în primul rând şi să lucreze din răspu
teri în sensul acestui adevăr, pentru ei înşişi 
şi pentru turma ce Ie-a fost încredinţată, sunt 
preoţii-. Toţi preoţii, fără deosebire. Dar mai 
ales cei din cura animarum. Lucrul acesta 1-a 
legat de suflet Sf. Părinte Pius XII parohilor 
din Roma şi predicatorilor pentru Postul P a 
ştilor, la începutui Paresimilor latine din a-
ces t an. — Cuvintele Vicarului lui Hristos au 
fost rostite într'un cerc relativ restrâns, dar 
ele sună păstorilor sufleteşti din lumea întreagă. 
Privesc, prin urmare, şi preoţimea română 
unită. De aceea , pe lângă toată părerea de 
rău c ă nu putem reproduce în întregime 
splendida omilie a Sf. Părinte, facem totuşi 
câ t ne îngăduie spaţiul nostru restrâns: adu
cem câteva frânturi luminoase din ea. 

Preotul — zice Sf. Părinte — trebuie 
să-şi aducă mereu aminte de treapta Ia care 
a fost ridicat din mila Domnulului: el este sol 
al Iui Hristos, şi i-a fost încredinţat cuvântul 
împăcării (2 Cor. V. 18-20). Din acest motiv 
să ţină la demnitatea sa de mijlocitor şi crainic 
al lui Isus Hristos, închinându-şi toate pute
rile slujbii sale înalte. Să nu uite niciodată 
marile adevăruri: 

1. Preotul de enorie e un apostol. Ca 
atare, cunoscând boalele de multe feluri ale 
veacului nostru, nu-şi va da odihnă oaselor 
până ce nu-şi va cunoaşte bine toate oiţele 
cuvântătoare, cu toate nevoile lor. Spre acest 
scop va lua stradă de stradă şi casă de casă, 
cercetându-şi enoriaşii şi făcând tot ce-i s tă 
în putinţă ca cei rătăciţi să apuce la ca lea 
c e a bună, iar cei buni să fie şi mai buni. Cu 
prilejul acestor vizite pastorale îşi va nota 
elementelele alese cu gândul de a le folosi în Ac 
ţiunea Catolică (la noi: Agru). Păstorul cel 
bun e Părinte şi Dascăl. Asa că „apostolul 
parohiei, asemenea Sf. Pavel: cu ce slabi se 
face slab, ca pe cei slabi să-i câştige. Tuturor 
toa te se face ca să mântuiască pe cei ce 
pot fi mântuiţi". (1 Cor. 9, 22). 

2 . Preotul de enorie e păstor sufletesc 
şi părinte sufletesc. Acţiunea Bisericii trebue 
îndreptată înainte de toate spre împărăţia lui 
Dumnezeu, care nu-i din lumea aceasta, de [ 

cumva nu vrea să rămână stearpă. „Să in
struiască pe credincioşi în gândirea creştină, 
să înnoiască omul întru urmarea şi imitarea 
lui Hristos, să-i lărgească drumul, totdeauna 
strâmt, spre împărăţia ceriurilor şi să facă 
lumea într'adevăr creştină: aceasta e menirea 
proprie preotului de enorie ca dascăl, părinte 
şi păstor al parohiei". Administraţia şi orga
nizaţia, e drept, sunt şi ele preţioase mijloace 
de apostolat, dar trebuesc adaptate şi subor
donate slujbei duhovniceşti-pastorale. 

3. Preotul de enorie şi el, ca orice ar
hiereu, e luat dintre oameni şi e pus pentru 
o a m e n i . . . ,ca să aducă daruri şi jertfe pen
tru păcate (Evrei 5, 1). Caracterul său 
sacru, sacerdotal, îi impune datorinţe spe
cia le : slujirea sf. liturghii şi administrarea 
Sfintelor Taine. Demnitatea aceas ta înaltă 
trebue avută mereu înaintea ochilor, şi t rebue 
făcută să lucească şi în ochii altora, printr'o 
purtare în consecinţă. „Prin urmare voi toţi —-
le strigă Supremul Pontifice — cum aţi fă-
cut-o, sigur, şi până acum, să slujiţi cu evlavie 
plină de bună cuviinţă şi intimă Sfintele 
Taine, ferindu-vă cu toată grija ca nu c a r e 
cumva sfintele rândueli bisericeşti, aşa zicând,, 
să se usuce în mâinile preotului. Fără îndo
ială că nu atârnă dela vrednicia personală*a 
slujitorului efectul esenţial al Sacramentelor.. . 
Dar pentru a stimula pe credincioşi să se a -
propie de aceste izvoare suprafireşti şi pentru 
a-i dispune la primirea harului, trebue să ţi
neţi de a voastră sfântă datorie să slujiţi Sf . 
Liturghie şi să administraţi Sf. Taine cu ace l 
adânc respect, şi cu acea reverinţă conştientă,, 
cu acea pietate lăuntrică, cari fac sfintele 
slujbe tot atâtea pilde de zidire şi îndemni 
spre devoţiune". 

Aceeaş grijă trebue avută ca credin
cioşii să aibă parte din belşug de harurile s L 
.taine a Pocăinţii. „Fiţi gata şi generoşi intru;; 
a întinde aceas tă scândură de scăpare ce lo r 
ce călătoresc pe marea înviforată a vieţii . 
Insistaţi (asupra pocăinţei prin spovedanie); 
cu zel special şi plin de devotament; stăruiţi 
stând în acel dumnezeesc tribunal de acu
zare, căinţă şi iertare, ca judecători cari nu
tresc în pieptul lor o inimă de părinte şi de 
prieten, de medic şi de maestru". 

4. Preotul de enorie e dator, în Paresimi 
mai mult ca oricând, să vestească, sus şi tare„ 
cuvântul Iul Dumnezeu, ca unul căruia i-a 
fost încredinţată de Atotputernicul slujirea 
împăcării, cuvântul împăcării (2 Cor. V. 18-19). 
Ignoranţa multă din zilele noastre reclamă 
imperios vestirea adevărului evanghelic. D e 

aceea Păstorul cel Mare sfătuie pe toţi slujitorii 



al tare lor : „Predicaţi doctrina, umilirile şi gloriile 
dumnezeescuîulMântui tor ! Asta mai ales după 
c e Dumineca şi în Paresimi se adună gloa
te le c red inc ioase J în jurul amvoanelor, ofe-
rindu-vi-se astfel un prilej unic — prins cu 
gelozie de crainicii altor concepţii - de a 
î a c e mai puternică, mai călită, mai adâncă 
credinţa poporulu i . . . Faceţ i familiare, prin 
predicile voastre, persoana şi pilda Omului-
Dumnezeu, pentrucă viaţa religioasă a sin
guraticilor să şbucnească si să se desvolte 
cu divină frăgezime în relaţia şi unirea per
sonală cu IsusHristos. Predicaţi misterele cre
dinţei; predicaţi adevărul în puritatea şi inte
gritatea sa, până în ultimele sale consecinţe 
morale şi sociale: după aces tea însetează po
porul. Predicaţi cu simplicitate, având în ve
dere sensul practic care ajunge la minte şi 

^ d e v i n e călăuză a spiritului. Nu vorbăria scli
pitoare şi meşteşugită câştigă, mai ales astăzi, 
.sufletele, ci cuvântul convins, care pleacă 
dela inimă şi merge inimă". 

5. Preotul de enorie să fie suflet caritatiu, 
asemenea Stăpânului care a trecut prin lume 
făcând bine (Fapte, 10, 38). Roma deja la în
ceputul veac . II, după o vorbă plastică a sf. 
Ignaţiu Antiochenul, avea primatul şi pe t e 
renul iubirii creştine efective. „Caritatea ro
mană n'a scăzut nici în veacurile ce au ur
ma t " cum dovedeşte istoria Romei papale. 
Preoţimea catolică trebue să aibă ochi deschişi 
în faţa mizeriilor fără număr şi inimă largă, cât 
lumea, pentru a milui şi a îndupleca şi pe 
alţii să facă milă cu cei sărmani. Răstimpul 
Paresimilor e cel mai potrivit pentru a muia 
inimile. „Organisaţi opera binefacerii!" strigă 
Pius XII. Şi spune şi cum trebue făcut acest 

• lucru : cu spiritul iubirii, cu respect delicat, cu 
privirea îngrijată de cei ce au ajuns la anan
ghie fără vina lor. 

Aşa a grăit Sf. Părinte. Şi cuvântul lui 
a răsunat dela margini la margini de lume. — 
Facă ceriul ca să aducă şi la noi roadele sale, 
ca aiurea; ba mai mult ca oriunde. Căci mari 
şi multe sunt lipsurile noastre. 

U r ă r i l e de b ine a l e Sf. P ă r i n t e . După 
cum anunţă agenţia „Havas", la cuvintele 
omagiale ale I. P. S. păr. mitropolit Alexandru 
al Blajului, care era întovărăşit de PP. S S . 
LL. Valerlu al Orăzii si liiliu al Clujului, Sf. 
Părinte a răspuns cu o intreită urare de bine 
pentru Ţara şi Neamul al căror fii erau cei 
trei ierarhi către cari se îndrepta cuvântul 
urmaşului vârhovnicului P e t r e : 

„Dorim Poporului vostru pacea lăuntrică, 
reamintindu-vă că doctrina socială catolică, 
concepţia catolică a familiei şt legea catolică 
a fraternităţii universale, constitue cele mai 
puternice elemente de acţiune în stare să po
tolească certurile lăuntrice, să aplaneze con
flictele între bogaţi şi săraci şi între lucrători 
şi patroni. Vă dorim deasemeni pacea externă, 
rugând pe Domnul să păzească Ţara voastră 
de plaga războiului spre a-t îngădui să con
tinue a se închina operei sale de milostenie 
în favoarea victimelor actualului conflict". 

Fie ca aceas tă urare a Vicarului lui Hri-
stos să afle ascultare la Cel de sus, şi bine
cuvântarea Ceriului să se pogoare peste Ţa ra 
şi Neamul nostru. 

Politica ochilor închişi 
Citim în revista „Ortodoxia" (d. 18 Febr. 

1940): „Nu fugiţi de biserica voastră. 
De câtva timp, o mare parte din cre

dincioşii Bisericii noastre, în loc să mai meargă, 
pentru nevoile lor religioase, la bisericile or
todoxe din oraş, şi-au luat obiceiul să meargă, 
mult mai bucuroşi, la bisericile catol ice, şi în 
special, Ia biserica Sf. Iosif 

Cunosc pe cineva, dintre intelectualii şi 
fruntaşii vieţei noastre româneşti, care deşi 
născut creştin-ortodox, din părinţi creştini-or-
todocşi, botezat în relizie creştină ortodoxă, 
deci cu certificat de ortodoxie, când es te 
vorba ca să-şi arate legăturile sale cu ţara 
şi poprul românesc, totuşi es te nelipsit dela 
slujbele catolice şi niciodată nu intră într'o 
biser ică românească. 

Şi că "el sunt foarte mulţi, mai ales j , 
pătura de sus. >• 

Ceeăce es te însă mai dureros, e că şj ( 

parie din ceala l tă lume, au început sa facă]: 
fe l : Merg la b i se ica catolică, dau acatist) 
acololo, se roagă acolo şi ţin postul sfântuiit 
Anton. 

întrebând pe cineva, care este motivu 
pentru care fac aceas ta , mi-a răspuns că 3 
colo e mai bine, slujba mai frumoasă, m3 

multă rânduială şi credincios cu mul mai bui 
simţ religios şi mai pătrunşi de sfinţenia lo 
cului în care se află!?! 

Se mai văe t a c ă la noi e cu totul altfel 
Slujbele prea lungi şi chiar plictisitoare, ni 
este o mazică a l ea să şi instrumentală, ia 
credineioşii sunt complect lipsiţi de bunii 
simţ şi n'au câ t de puţn respect de sfinţire, 
locului unde se află". 

Cele de mai sus sunt o autentică dovadi 
pentru un fapt, pe care de a tâ tea ori l-au a 
firmat şi-1 afirmă oameni de bine, cercetata' 
ai aroblemei noastre noastre religoase. Nu no 
catolicii, ci o revistă care poartă şi numeli 
de „Ortodoxia", o spune că sunt mulţi, foaii 
mulţi, mai ales în pătura de sus, între inte 
lectuali, între cei ce raţionează, — cari nus 
mai mulţumesc cu c e le ofere biserica lor, c 
merg la catolici la biserică! şi — c e e a c e mi 
mult îl doare pe autorul articolului din chestii 
e că şi o parte din cealaltă lume a începi 
sa facă la f e l . . . 

Şi pentruce? Pentrucă la catolici (înţt 
l e g e : la ritul latin,) e mai multă rânduială 
maţ multă cuviinţă şi slujbele sunt mai pc 
trivit aranjate, mai frumos executa te . 

înregistrând faptul cu motivele lui, ai 
torul articolului c e credeţi, ce face? Combal 
faptul, dar nu şi motivele. Le pune în vederi 
celor ce procedează astfel, c ă ei nu mai sun 
oameni cinstiţi, fiindcă trădează Biserica or 
todoxă, singura mântuitoare. Ii face pe ei p2 
cătoşi, pentrucă „şi-au pierdut încrederea l 
sfinţenia şi în puterea mântuitoare a Biserici 
creştine ortodoxe, care a rămas pe temw 
aşezată ei de Hristos". 

o • Foiţa „Unirii* o • 
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La al 50-lea an al „Unirei" 
Ultimul Cercular (IV—1940) al Preaven. Ordina-

riat de Alba-Ialia şi Făgăraş are o seama de conside
raţii şi sugestii dintre cele mai actuale, pentru Dumi
neca III din Paresimi, care, ştim că e închinată Âgru~ 
iui şi presei noastre creştine. In legătură cu presa bună 
vine vorba şi despre „Unirea'. — In cele de mai jos 
leproducem aprecierile mai marilor noştri bisericeşti, 
mângâiaţi şi întăriţi sufleteşte in slujba pe care o facem 
noi cei de azi, cari ne dăm silinţa să păşim in armele 
celor ce au întemeiat şi susţinut, cu osteneala şi cu 
jertfa lor, ţţintă in toate amănuntele ei numai de Cel de 
sus, această tribună a năzuinţelor române şi creştine ale 
uniţilor. — Citim in pomenitul Cercular: 

Vorbind si mai concret, He gândim la presa 
şi la publicaţiile bune ale Bisericii noastre, Şi 
aci ne oprim, un moment, pentru a comemora 
împlinirea a 49 ani, şi intrarea în al 50-lea, al 
gazetei noastre .UNIREA". 

»Unirea* nu a fost niciodată si nu este 
nici astăzi un organ oficial la Bisericii noastre. 
Iasă, prin oamenii cari an întemeiat-o, cari au 
condus o, vieme de o jumătate de lecol şi până 
astăzi, 8Uairea" a fost, dela început, organul prin 

. care s'au manifestat gândurile, preocupările, 
opiniile ţi idealurile Clerului şi ale Înseşi Bi-

: sericii noastre. Acest lucru este, in chip firesc, 
. d e înţeles, dacă vom reaminti numele celor cari 

du iniţiat „Unirea", a celor c e au colaborai la 
ca, ţi dacă vom vedea' seria de probleme ale 

vieţii noastre bisericeşti, cari au fost puse în 
discuţie din partea „Uairii", în toate vremurile. 

• * * 
Un harnic cercetător al trecutului Ne-a 

pus la îndemână o serie de amănunte din tre
cutul „Uoirii", pe cari regretăm că le putem 
reda numai fragmentar. 

Idea apariţiei „Uairii* se pare că este le
gată de aniversarea a 25-a de episcopat a ne
muritorului mitropolit Vancea, eum şi de seria 
de atacuri noui, ce se porniseră tocmai în acea 
vreme împotriva Bisericii noastre, pe temeiuri 
„tstorico-canonice". 

Inchrgaţi într'un mănunchiu, canonicul 
Alexandru Grama, secretarul mitropolitan Au-
gusttn Bunea, profesorii Vasile Hossu, Episcopul 
de mai târziu, care îşi i a şi sarcina răspun
derii pentru redacţie, Victor S**igelschi, lsidor 
Mar cu, ajunşi şi ei canonici mai târziu, sunt 
întemeietorii. 

L a acest mănunchiu iniţial, cu timpul se 
adaugă şi alţii atât din Blaj, cât şi din alte 
centre. Amintim câteva nume din cei mutaţi 
dela noi. Dintre Blăjeni: Inan Micu Moldovan, 
Vasile Saciu (Mitropolitul), Aurel C. Domşa, 
Silvestru Nestor, A'exandru Gura, Octavian 
Prie, Ioan Coltor, Ştefan Roşianu, Alexandru 
Lupeanu-Melin. Dintre colaboratorii externi: 
Carol Auner, Ioan Banu , Vasile Mânu dela 
Bucureşti, M.hiil Străjanu dela Craiova; N.colae 
Tog .h dela Sibiu;. Ioan Boroş, Felician Bran 
dela Lugoj; Augustin Lauran, Florian Stan dela 

Oradea; Teodor Roşu, Ion Ardeleanu, ConsfH 
t n Pavel dela Bsiup; Vasile Lucaciu dela Ş 
şeşti (Satu-Mare) ş. a. ş. a. E a are corespi» 
denţi iscusiţi dela Roma, Paris, Viena. 

E tucru fiiesi ca scriitori atât de nu»1 

roşi şi de aleşi să aducă în discuţie o mulţii 
de probleme pentru viaţa noastră bisericeitf 
şi naţională. 

Atunci, ca şi acum, era mare trebuinţa 
dumnezeiasca lumină a evangheliei în ţara I 
la neamul nostru. Răpiţi de anumite curefl' 
spirituale la modă, o mulţime de tineri red» 
totul la praful azi în ei, maine'n ruină; se sil1 

desamSgiţi, blazaţi, înfrânţi de lupta vieţii, 
inte chiar de ce ar fi Inceput-o. Chiar cei ' 
se lăsaseră târîţi câtva timp de acest primejd'' 
curent de capitulare şi demoralizare, pe orH 
se reculeg şi se întreabă: -Unde ne sunt 
torii?" 

Putea oare gruparea dela „Unirea" să si* 
nepîsătoare în faţa acestor situaţii ? putea o»' 
să nu atragă atenţiunea publicului cetitor,} 
deosebi a tinerimei, nu asupra unor corfle* 
trecătoare, ci asupra unor aştri de mâna întJ 

care veşnic vor străluci pe cerul omenirii: 5 

Apostol Pavel, S. Ioan Gură de Aur, S. A' 
gust.rj, S. Toma de Aqaino şi alţii? 

E spre cinstea acestei foi şi dovede»'1 

marea ei râvnă de înaintare că| deşi se tip» 
reşfe în aşa numita .Citadelă a etimdW 
mului* cu scufiţe şi codiţe, cum se spo* 
•ItădtM, totuşi ea, dela început, e modern*!' 



. $ £ g ? f f Q , , . . . . . . . . . . . . „ ^ 

•y;; ; € e temelie?«Slujbele lungi, cântate pe 
nas, au îos aşezate de Hristos?" Bâlciul, de-
sordinea în biserică, au fost admise de Hristos? 
E l ă liiăt biciul ş i a lov i i ; pentruce nu face 
şi „Ortodoxia" la fel? Dacă simplii creştini, 
cari nu judecă după după argumente dogma
tice, ci numai după practica cultului, găsesc 
c ă unei asemenea ortodoxii e de preferit 
cultul catol ic , — ce mai venim noi să le pre
tindem eroism în a suferi relele?! 

Aici ajungem la răul cel mai mare : la 
înţelesul special, pe care 1-a luat cuvântul 
„ortodoxie", înţeles de ataşament conservativist 
la tot ce am moştenit, fără nici o critică, 
îără nici o reacţiune a minţii. In acest sens 
e susţinută ortodoxia chiar şi de minţi gândi
toare ca a c e e a a filosofului Rădulescu-Motru; 
în acest sens se trâmbiţă superioritatea orto
doxiei şi faţă de catolicism, care e mai dinamic! 

Cu aceeaş mentalitae se susţine şintois-
mul, Wnduşismul şi alte credinţe „străbune". 
Dar raţiunea nu Ie suportă. Şi nu le suportă 
în primul rând o ortodoxie luminata. 

Căutaţi deci domnilor şi priviţi altcum 
chestiunea, dacă credeţi că trebue să vă se
sizaţi. D a c ă nu: staţi cu ochii închişi şi lumea 
v a merge înainte! 

N. B . 

L a m o r m â n t u l mart i ru lu i . In legătură 
cu sf. slujbă ce s'a făcut în Roma, la mor
mântul marelui ierarh-mucenic Inocenţiu Micu-
Kletn, de către înalţii noştri Ierarhi petrecă-
tori în Ceta tea Veşnică, d. N. Iorga scrie în 
„Neamul Românesc" duioasele şi româneştile 
rânduri ce urmează: 

„La Roma un cerc de Români s-au adunat 
în biserica* unde zace cel care a fost loan 
Inocenţiu Klein, ca să aducă un omagiu de 
pietate aceluia care atât de departe de ai 
săi a fost coborît, în săracă haină de călugăr, 
supt lespezile acelui lăcaş străin. 

Era acolo lumea oficială românească, 
dar cu dânsa era întovărăşit însuşi sufletul 
nostru, şi, pentru simbolul - c e înseamnă aces t 
sfârşit de nespusă tristeţă, ar fi trebuit che

m a t ă cât mai multă lume italiană şi, înştiin-

decă apare c a ortografia fonetică a Academiei 
Ro uâne. Când un bătrân profesor din localitate 
se ridică împotriva acestei tendinţe, redacţia, 
într'o Dotă foarte cuminte, declară că pentru ea 
«riografia e chestie de mâna a doua: de că
petenie e cea religioasă (ce credem şi ce fa
cem ?). In cele religioase ea ascultă de S Scaun 
Apostolic al Romei; în cele ortografice şi lite
rare de Academia Români dela Bucureşti. 

Orizontul „Unirii" insă nu se mărgineşte 
la hotarele bisericii şi neamului nostru. E a ur
măreşte manifestările universale ale Romei. 

Ia adevăr, puţine publicaţii periodice ro
mâneşti aduc atâtea enciclice, cuvântări, seri* 
sori, hotărlri de ale Papilor şi de ale Sfintelor 
Congregaţii (aceste ministere ale S'ântului 
Scaun) ca „Unirea" dela Blaj. In primii ani de 
apariţie, dar şi după aceea, la aşa numita „Re
vistă bisericească", locul cel dintâiuîl are Ruma. 

Cu câtă bucurie nu adu:e ea renumita 
enciclică papală despre vrednicia răsăritenilor 
(Orienialium digniias), ori minunata cuvântare 
rostită de Leon XIII în aceeaşi chestiune la 2 
Martie 1895! Spre câtă mărire a veşnicului Pă-
«tor al sufleteler n'ar fi — scrie „Unirea", re
producând cuvintele Papei —• fericitul eveni
ment al unirei bisericilor!- Ce putere de viaţă 
şi nonă strălucire ar da el întregei Biserici ca
tolice şi ce minunată înrâurire ar avea asupra 
altor fraţi, încă aşa de străini de noi! Deşi noi, 
l?oate,. nu vom vedea, acest eveniment fericit, 
dotaşi să nu-1 socotim utopie, adică lucru ca 
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tate şi ziarele care, uneori; plâng nenorocirea, 
pe deplin meritată, a urei cauze duşmane 
nouă. -

Căci acest Vlădică e o dovada a drep
tului nostru de a sta unde stăm. 

Atunci doar, pe la jumătatea veacului al 
XVIIMea , nu era o „agitaţie daco-romană" 
şi nici un profesor „romantic" care să ridice 
sus îndreptăţirile noastre pe pământul care 
din vechi al nostru este, şi nici o Europă şi 
o Americă la care să se adreseze reclamaţii 
naţionale. Şi omul însuşi nu era nici un poli
tician, nici un învăţat. 

Fiul de ţăran Ioan Micu făcuse ceva 
studii după ce-i revenise misiunea de episcop 
unit, moştenind un predecesor cu multă cul
tură, dar aproape înstrăinat. Dar, când s'a 
adus în discuţie rostul neamului său „nere
cunoscut" şi apăsat, s 'a trezit în el — ostaşul. 

A vorbit de Roma, de întâietatea lo-
cuinţii, de covârşirea numărului, de purtarea 
sarcinilor. A fost a taca t şi insultat pentru 
aceas tă naţie a sa. Şi , învins acolo în dietă, 
el a făcut ca şi Mihai Viteazul după Mirislău: 
s'a dus la Viena împăratului şi, peste dânsa, 
văzând-o nesimţitoare la dreptate, şi la Roma 
de unde vin împăraţii. Răspins şi aici, el s'a 
înfăşurat în dreptatea sa şi a murit neîndu
plecat. — E încă un mormânt care vorbeşte. 
Şi, de aces tea avem multe!" 

D e s c h i d e r e a Corpuri lor L e g i u i t o a r e . 
Alaltăieri, Joi, după Te-Deumul slujit la Pa
triarhie de însuşi Sancti tatea Sa Patriarhul 
Nicodem în sobor de preoţi, a avut loc des
chiderea sărbătorească a Corpurilor Legiui
toare. Mesajul Regal, cetit de Suveranul Ţării, 
lângă care se afla şi augusta sa odraslă, Ma
rele Voevod Mihaiu, cu întreg guvernul, a 
lăsat să se înţeleagă de ce principii e că
lăuzit şi ce planuri are de gând să realizeze 
regimul actual. Aşa s'au precizat următoarele: 

România îşi păstrează cu stricteţă şi 
lealitate neutralitatea, „întrucât aceas tă ati
tudine corespunde atât intereselor Ţării noa
stre cât şi intereselor păcii, pe care înţelegem 
să le slujim fără încetare"; In politica externă 

neputinţă de înfăptuit, ci să facem tot ce atârnă 
dela noi şi mai ales să ne rugăm ca la ceasul 
sorocit de Dumnezeu, să înceteze orice desbi
nare, să ne privim toţi ca fraţi in Domnul şi 
fii ai aceluiaşi părinte comun, locţiitorul Său 
pe pământ, Papa dela Roma. Atunci vom vedea 
că nu mai sunt despărţiri meşteşugite între noi, 
ci cu toţii alcătuim, după dorinţa Mântuitorului: 
o turmă şi un Păstor. 

închinată cu totul lui Dumnezeu, Ţării şi 
Neamului, „Unirea", înfăţişează cetitorilor săi 
o mulţime de pilde măreţe, vrednice de urmat. 
Unul din cele dintâi foiletoane („Foişoare*) 
ale ei este închinat S. Aloisie Gonzaga, acest 
model şi ocrotitor ceresc al tinerimii catolice, 

Nu trece, însă, cu vederea nici alte vred
nicii şi valori omeneşti. Ioan Brătianu-tatăl, 
Mihail Kogălniceanu, Gheorghe Bariţiu ş. a., îşi 
au pomelnicele cuvenite în coloanele ei. Nu 
sunt uitaţi nici cei de alt rit: arhiepiscopii latini 
Ignaţe Paoli şi Petru Pavel Palma, ziditorii ca
tedralei S. Iosif, „cel mai frumos edificiu reli
gios care eatistă în România", vorba lui Mihail 
Kogălniceanu. Deasemenea Maria Barbara Wür-
dnger , întemeietoarea institutului de fete al 
călugăriţelor numite engleze, din strada Pitar-
Moş în Bucureşti ş". a. ş. a . 

Dm 1894, adecă déla „procesul Memoran
dului", încoace, ünlrta are o rubrică perma
nentă » La chestiunea noastră*. In această ru
brică se urmăreşte de aproape tot ce sé face 
şi se scrie mai de seamă în chestia Românilor 
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Vom urmări şi pe mai departe desvbltar'ea 
bunelor raporturi cii toatele popoarele: '„Vom 
urmări ţelurile acestei politici, hofărîţi în â-
celaş timp a ne apără hotarele trase de drep
tatea istorică şi conştienţi de puterea noastfâ, 
pusă nu numai în slujba intereselor naţionale, 
dar şi în slujba marilor interese ale civilizaţiei 
europene". De a c e e a se va avea o grijă deo
sebită de armată, care rămâne „chezăşia su
premă a independenţei şi a integrităţii frun
tariilor". 

Ca să facem faţă greutăţilor zilei, s'a 
declarat de sus şi tare că se va face reor
ganizarea economică şi agricolă a României; 
se vor armoniza salariile funcţionarilor publici; 
se va echilibra bugetul general şi va fi apă
rată moneta. Totodată s'a mai adaus c ă : „In 
noul an bugetar sunt de prevăzut noui chel
tuieli şi deci noui sarcini fiscale". — In ce 
priveşte legiferarea viitoare, s'au dat asigu
rări că se vor face puţine legi, dar vor fi 
respectate şi aplicate: „Excesul de legiferare, 
atât de păgubitor administraţiei şi gospodăriei 
publice, trebue curmat. Legi puţine, dar legi 
respectate şi aplicate. Această dogmă trebue 
să îndrumeze pe viitor în permanenţă acţiu
nea de Guvern, câ t şi acţiunea de legiferare". 

Ne rugăm şi noi cu Biser ica : Doamne, 
Doamne ; caută din ceriu şi vezi şi cercetează 
via aceasta — România — care a sădit-o 
dreapta Ta. Amin! 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . Ven. Ordinariat al Lugojului 

a fă:at mat nou următoarele schimbări în sânul 
clerului eparh al: Distinşi de protopopi onorarii 
Dumitru Bradu, Silvia Simonetti sen., V. B e -
rinde sen., loan Pintea, Pétre Hérlo, loan Clu-
•naşlu, Nlc. Garbea, Valer Sasa, loan Pop, L. 
Teglaşio, Petra Vanea, I. Fântânaria, Patriciu 
Tufesco, Petra Berinde şi loislf Sfercocia. — 
Numtţl parohi: Dr. P. Sada, Dr. Virgil Piiş-
caşlu, Valer Sasu, Traían Maler, Dumitra P o 
stara, Gavrll Coroesca, Vaier Nicola, Mihai 

Transilvăneni, supuşi şi prigoniţi de maştera 
stăpânire maghiară. In deosebi, se reproduc 
cele scrise despre noi în ziarele streine: italiene 
franceze, elveţiene, belgiene, eng'eze. Redactori, 
îşi dau seama, că aceasta mare chestiune e de 
însemnătate internaţionali; de aceea ne stă în 
interes să cunoaştem părerile altora despre noi 
şi, dacă ele nu sunt întemeiate, să căutăm s i 
le îndreptăm. 

Un moment din cele mai înălţătoare, din 
câte ău fast vreodată în viaţa Bisericii şi a 
Neamului nostru este, de bună seamă, jubileul 
de 203 de ani al sfintei noastre Uniri. Ca pe 
un răboj sunt încrestate in coloanele acestei 
foi toate părţile serbărilor acestui jubileu, în
cepând cu pelerinajul la mormântul lui Ata-
nasie Anghel, făuritorul Sfintei noastre Uniri, 
şi sfârşind cu prăznuirea Ei în diferite părţi ale 
Provinciei noastre bisericeşti: la Lugoj, Beioş, 
Sighet. Ele nu se vor putea cunoaşte cu dea-
manuntul decât din însemnările acestei foi. 

Când la 8 Iunie 1912 se publică Bula 
Papală „Christi fideles graeci" pentru înfiin
ţarea episcopiei greco catolice maghiare de Hai-
dudurogh, tot Unirea şi sora ei mai tineri 
„Cultura Creştină" poartă lupta cea mai demnă 
prntru apărarea drepturilor româneşti ale celor 
73 225 de credincioşi smulşi dela noi şi târlţi 
la numita Episcopie ungurească. Şi după lupta 
ce a purtat; ei i a hărăzit Ce! de sus fericirea 
s i aducă mai întâi ştirea, că Pios al X-iea a 
poruncit revizuirea balei. Din pricina răsboiulai 
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Şopron!, Eugen Sncin, Ilie Constantin, Anrel 
Grozescu, Ştefan Tarcu, Iallu Olaria, Ioan 0 -
preahu, Aurel Birăa, Gh. lanca, Vlorel Mun-
teanu, Ioan Pascota, Toma Nlstor, Octavian 
Balomirl, Ioan Ordeanu, Sept. Avram, Petru 
Marcu, Vas. Berinde iun., Ieronim Hangea, N. 
Stoica, Sabin Voin, Oct. Aldea, Leon lubaş şi 
Avram Glidan. — Numiţi la alte parohii: păr. 
Atanasie Pantea din Racoviţa la Şeitin şi păr. 
V. Albu din Vişag I la Zâbranl. 

Noui miniştri . .Monitorul Oficial" a-
duce decretul regal prin care an fost numiţi 
doi noul miniştri, în locul celor cari au plecat. 
Şl anume d. C. C. Giurescu a fost numit mi
nistru secretar de Stat Ia departamentul Pro
pagandei Naţionale, Iar d. Vastle Stoica subse
cretar de Stat la acelaş departament. 

S p r e c instea a l t a r e l o r . „Osservatore 
Romano" din 26—27 Febr. publică decretele 
numite „del Tato" pentru beatificarea Venera
bilelor Gloacchină de Vedruna de Mas şi Ft-
lipplna Duchesne, precum şi decretul pentru 
aprobarea minunilor propuse pentru beatificarea 
Venerabilei Măria Crocifissa dl Rosa, citite şi 
promulgate in preziua, şl faţa Sfântului Părinte. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, cea dintâiu 
din Paresimi, va predica In catedrală păr. 
Dumitra Neda, profesor-canonic mitropolitan. 

— Cântăreţii în turneu prin ţară, dna Mia 
Braia şi d. Petre Alexandru, cunoscuţi dela 
Radlo-Bucureşti, s'au oprit şi la Blaj ieri seara, 
dând o serată de muzică uşoară. — A parti
cipat foarte multă lume. 

Misiuni poporale . In eparhia de Nord, 
la Vlrişmort, au avut Ioc sfinte misiuni popo
rale în zilele de 17—20 Febr. c. Vestitor al 
cuvântului mântuirii a fost păr. Gheorghe Ma
rina, ieromonah basilian dela Bixad. Roadele 
au fost dintre cele mai îmbucurătoare: în pa
rohia aceasta mică s'au apropiat de SS. Taine 
157 de inşi şl s'au înregistrat şi mai multe 
reveniri la Biserica Domnului. L a ascultarea 
spovedaniilor au dat ajutor păr. Gavrll G.dja 
şi păr. Iosif I. Palia!, preotul local. — In zilele 
de 25 F e b r . — 3 Martie c. s'au ţinut sfinte mi
siuni şi la Cisieiu (Arhidlecezâ) şi tot de către 
an părinte ieromonarh basilian: P. Iosif 1. Bal 
dela Obreja. Dacă vom spune că din 857 suflete, 

cât face totalul credincioşilor, s'au mărturisit şl 
cuminecat cam 600, credem c'am spus destul. 
L a spovedit a dat ajutor păr. I. Truţia, preo
tul local. 

Reuniune vie este reaniunea „Sf. Măria' 
din Aradul păstorit până bine de curând de 
păr. Iosif Popa, ales canonic la Lugoj. Din 
darea de seamă în adnnarea-i generala din anul 
în cars se vede că anal trecut s'au colectat 
24.035 Le!, din care sumă s'au cumpărat şi s'au 
făcut danii: ghete, hainite, flanele, căciulite etc. 
la 50 copil, Iar altor 40 de inş! lipsiţi H-s'a 
făcut rost de de-ile mâncării. S'au dat ş! 2C0O 
Lei ajutoare în bani. La sărbători mari mem
brele se cuminecă in corpore. Pe lângă aceea 
grijesc de podoaba bisericei; fac odoraţie şi 
promovează pe toate căile cauza binelui. 

Ziua Orientată dala L i u z i - C ă l u g ă r a . 
In ziua de 22 Febr. c , la Seminarul Teologic 
al Părinţilor Franciscani Român! din Llazt-Că-
lugăra (lângă Bacău) a avut loc o foarte sim
patică „zi orientală", ţinută amăsurat rândueli-
lor lui Pius XI pentru şcoalele teologice latine. 
După Liturghia Sf. Ioan Gurădeaui, la care 
răspunsurile le-a dat corul Seminarului, a ur
mat cuvântul de deschidere al păr. rector Du
mitra Lucaciu, apoi cântece corale potrivite şi 
trei conferinţe ocazionale. — într'o vreme când 
atâţia uitaţi de sine vorbesc de rău Roma şi 
Apaşul Catolic, fiii credincioşi ai acestei Bise
rici caută cu drag spre Răsăritul creştin, îl 
cinstesc rânduelile sfinte şi încearcă să-1 vadă 
sub unghiuri de lumină. 

Colec tă p e n t r u mis iun i . Pe lângă 
toate greutăţile zilei, eparhia Maramureşului, 
cea mai săracă dintre eparhiile noastre, ştie să 
se ţină pe linie pilduitoare când e vorba să se 
vădească spiritul de jertfelnlcfe al credincio
şilor. Precum re!ese din recentul său cercular 
(II, 1940), ca prilejul colectei; misionare din 
toamna trecută s'a ajuns la suma de 224,459 
Lei, ceeace înseamnă un spor de 26,814 Lei 
faţă de anul anterior, ajungându-se, în raport 
cu numărul sufletelor, la o medie eparhiala de 
62.19 Ia sută. — In două din districtele epar
hiale s'au colectat sume cari trec de numărul 
credincioşilor din district. Aşa dlstr. Batamare 
a realizat peste 124 la sută, iar Mânăstur 108 

la sntă. — Ca zel şl tact apostolic mult bis* 
se poate face. 

î m p o t r i v a m a n i e i m i n u n i l o r . j»ju 

tot aur ce luceşte, şl na tot ce pare minarte 
minune cu adevărat. De aceea Biserica e foar/ 
rezervată în cazuri de acestea ş! examineaz! 
mult şi minuţios tot ceeace are aparenţa UM 
minan!. Intr'asla se deosebeşte radical de nD¡ 
credincioşi creduli, cari mai mult strică decât 
ajută adevărului şi pietăţii răzlmatepe adevăr 
Dovadă de înţelepciune eclesiástica şj 
acest raport e ordinul mai recent al curiei ». 
plscopale spaniole de Madrid-Alcalá prin can 
publicaţiile catolice sunt recércate „să nn p o , 
blice nici un fel de fapt, la aparenţă" ca ci 
racter miraculos, fără aulozizarea prealabilă ¡i 
categorică a autorităţilor bisericeşti". Şi „, 
încape îndoială că această măsură ce Ioveşţ; 
în mania minunilor va fi deplin apreciată % 
va avea succesul propus. 

t V ă d . V e r ó n i c a S o r a n n. irşic 
s'a stins din vieaţă la Sata-Mare, în 17 Febr, 
c , în anul 67 al vieţii sale. — Facă-i Domnul 
parte ca cei drepţi! 

f A u r e l i a R a ţ i u n. Z â v o i a n u , văduvi 
de preot, a trecut cele veşnice la Tg. Marq, 
în 1 Martie c. în anul 75 al vieţii şi 6 al vi' 
duvlei sale cinstite. — Odihnească în pace! 

BANCA POPULARĂ „AXENTE SEVERU, - BLAJ 

Nr. 57 1940 

Convocare 
In conformitate ca art. 43 din statut, con' 

vocăm a d u n a r e a g e n e r a l ă o r d i n a r ă , ii 
ziua de 16 Martie 1940, ora 11 ia. m., care vi 
avea Ioc în localul Băncii, din Blaj, str. Ino-
cenţiu M. Klein. Dacă în această zi nu se vi 
întruni majoritatea membritor, adunarea se vi 
ţinea în ziua de 17 Martie a. c. la aceeaşi ori 
cu oricâţl membri vor fi prezenţi. 

Ordinea de zi: 
Cea obişnuită pentru verificarea bilanţalt 

şi descărcarea consiliului de administraţie pentn 
anul societar 1939. 

Blaj, 28 Februarie 1940, 
Consiliul de administraţii 

mondial ee a armat curând, revizuirea nu s'a 
făcut decât la sfârşitul acestui război. Dar s'a 
lăcut. Fie numele Domnului binecuvântat! 

Şi tot această foaie, în toiul revoluţiei şi 
anarhiei militcre cu care a sfârşit numitul răz
boi, cu mare cheltuială hotăreşte să apară zil
nic, fiind în cele din urmă luni ale a. 1918 doară 
singurul cotidian românesc din Ardeal, contri
buind astfel la transformarea revoluţiei militare 
şi sociale distruetive, in revoluţie naţională ro
mânească constructivă. Articolele „Unirii" ar fi 
grăbit — se spune — remobilizarea Armatei 
Române şi reintrarea ei în acţiune, pentru des-
robirea fraţilor asupriţi. 

In România Întregită? 
S'ar fi parat că văzând Împlinite atâtea 

gânduri şi idealuri frumoase ale acestei foi, de 
acum ea ar fi putut să înceteze. Nimic mai 
greşit şi mai primejdios, decât asemenea pă
rere şi Încercare. — Sfânta Biserică şi aşeză-
mintele E i , deci şi foile, revistei*, ziarele care-i 
urmează învăţăturile şi poruncile eî, au într'un 
anume înţeles o tinereţe continuă. Şi lor li-se 
potrivesc cuvintele Psalmistului: „înnoi-se-vor 
ca ale vulturului, tinereţele tale". 

Dacă şi în trecut ea trebuia aă lapte pe 
două fronturi: pe cel naţional românesc şi pe 
«el religios-moral, — de acum ea luptă mai 
ales pe acest din urmă font, astăzi tot aşa de 
primejduit. One vrea, deci, — gi care fiu 

credincios al Bisericii noastre nu vrea?, — 
să fie informat conştiincios despre marile în
tâmplări religioase şi politice din ţară şi 
străinătate, trebue să le cunoască dintr'o foaie 
ca 9Unireau. Să nu se spună că şi ziarele 
^indépendante" sau „neutre", din punct de 
vedere religios, încă ne informează despre 
aceste întâmplări. Da, ne informează: dar cum? 
Ceeace nu le convine, suprimă, pur şi simplu. 
Aşa an făcut ziarele italiene cu cuvântarea de 
Crăciun a Papei Pius XI In 1938. Aşa fac cele 
nemţeşti cu partea aceea a enciclicei „Summi 
Pontificatus" a Papei de acum Pius XII, unde 
vorbeşte despre nedreptatea strigătoare la cer 
a împărţirii cele noui — a patra — a Poloniei. 

Da, pentrucă orice ziar, înainte de a in
forma anumite întâmplări, le judecă prin prizma 
proprie a interesului celui ce scoate gazeta. 
De aceea, zicătoarea: „Spune-mi cu cine te în
soţeşti şi-ţi voiu spune cine eşti", — se po
triveşte şi la foi şi ziare: Spune-mi ce foi şi 
ziare citeşti, şi-ţi voiu spune cine eşti. Ziarul e 
judecător şi prieten. A-l citi, înseamnă a-i primi 
judecăţile sau sentinţele şi a-i urma faptele. 

De aceea, fiindcă scris este: „Iar cel ce 
va face şi va învăţa, acesta mare va fi întru 
împărăţia certurilor" (Mt. 5, 19), pentru buna 
slujbă ce foaia Unirea timp de 50 de ani a 
făcut Bisericii şi Neamului nostru, ea e vred
nică de toată recunoştinţa noastră. Această re
cunoştinţă să nu rămână numai o vorbă goală 
— ci să »e transforme tn fapte vii, creştineşti.' 
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Repetăm încă odată: „Unirea" nu a fosl 
şi nu este un organ oficial al Bisericii noastre 
Şi de aceea, ea a putut fi mai liberă, mai deg»' 
jată, mai independentă. Şi opiniile ei, şi scris* 
ei au putut, uneori, chiar să nn acopere deplin 
vederile, din acel moment, ale oficialităţii bisf 
riceşti. Ea a fost însă totdeauna în notă autei' 
tică şi de bună credinţă a idealurilor religioasi 
creştine, şi in slujba marilor noastre intere» 
bisericeşti, şi naţionale, in tot acei 4 9 ani *' 
apariţie împliniţi. 

Pentru acest motiv, — închinând şire'1 

de mai sus acestei aniversări, credem că se c» 
vine să aducem bunului Dumnezeu cuvenit» 
laudă şi mulţumită, pentrucă timp de 5 0 de afli 
şi a putut îndeplini chemarea spre binele Bi' 
sericii şi Neamului, în slujba adevărului, cat1 

singur ne face liberi (Io. 8. 32 ) . 
In al doilea rând, să câutim s'o sprijin'"1 

şi cu fapta. Sprijinul se rezumă în trei cuvint«! 

abonament, inserate, corespondenţă. 
Şi ne gândim, anume, ce avânt frumos * 

putea lua această foaie cincantenară, dacă acum 
când se pregăteşteşte să între în a doua jurn* 
tate de veac, fiecare abonat vechiu iar ai**)* 
alJuţln un abonat nou. Indoindu-se ori întrf 
îndu-se numărul cetitorilor platnici, s'ar înm^î 
fireşte şi paginile şi deci putinţa de a *e. 
ţiona a acestei foi. Cei ce singuri nu pot pi» 
un aboament de 200 lei pe an, se pot însof 
doi sau chiar patru inşi şi s 'o citească împ'? 
uni. La fapte bune puţini se adună, dar mo" 
pot •— şi cazul foii Unirea Încă o dovedeţt'1 

j^jmţ in i i buni împreună. ^ 


